

# 依和:要当就当刑警

本报记者●金丽 通讯员●李枝远

命案现案侦破率 100%，攻克命案积案 17 起，累计破获各类刑事案件千余起，抓获各类犯罪嫌疑人 900 余人……

上面这份成绩单代表着一名刑警尽心履职、身先士卒、护民平安的公安本色。

上面这份成绩单是呼伦贝尔市满洲里市公安局刑事侦查大队大队长依和从警 22 年的无声答卷。



汇报反诈工作情况。石笑摄

## 求学警校 梦想成真

1998 年，依和踏入当时的呼伦贝尔盟警校求学，圆了他从儿时开始就扎根于心惩恶扬善的梦想。为此，依和学习起来动力满满，无论是基础理论课还是专业课他都一丝不苟，在警体技能、警械训练等实战课上更是勤学苦练不怕流血流汗。

2000 年，依和毕业了，被分配到了满洲里市公安局道北派出所，成为一名派出所民警。在派出所干，并不是依和想要的，他想成为一名刑警。“干公安工作，刑侦才是拳头。”怀着这样的信念，他一边忙碌于基层工作，一边挤时间继续学习，成为人民公安大学公安管理专业的学生。

2005 年，依和终于如愿以偿，调到了刑警队，从此，在刑侦战线上扎了根。

## 成竹在胸 实战告捷

为了早日成为刑侦工作的行家里手，依和把值班室当成了家，分析各类刑侦案例，钻研相关法律法规，注重实战技能训练。这一年，他在俄罗斯赤塔州运钞局组织的“中俄蒙”三国警察射击比赛中获得了个人冠军。

在实际办案过程中，无论是面对穷凶极恶的国际杀手，还是隐姓埋名的命案逃犯，依和总是那句话：“我坚信没有破不了的案子，没有抓不着的罪犯。”回忆起 2013 年那次抓捕

俄罗斯某黑社会杀手“尤里”的行动，他至今记忆犹新。

当时，这名代号“尤里”的杀手潜逃至满洲里市，国际刑警组织发布了“红色通缉令”。经中俄警方分析追踪，最终锁定“尤里”潜藏在秋林小区。经周密部署，依和与战友按照抓捕方案前往该小区蹲守伏击。

3 月的满洲里春寒料峭，依和和战友顶着刺骨的冷风，像雕像一样凝神注视着目标可能出现的方向。时间一分一秒地过去。“目标出现，行动！”对讲机里传来了命令，等待多时的依和和战友们迅即冲了上去，目标还没有反应过来，被一举抓获。

“‘尤里’不但是个身负十几条人命的杀手，还是个‘瘾君子’，他的反侦查能力很强，抓捕难度很大，没想到这么快被你们抓到了。”抓捕行动成功后，俄罗斯后贝加尔边疆区内务局警务联络官马克西姆由衷地赞叹道：“满洲里警察责任心强、效率高、业务精，待人也真诚热情，让我们深感敬佩！”

## 上任伊始 带队出征

2021 年初，依和被任命为满洲里市公安局刑事侦查大队大队长。他上任后的第一件事，就是立即重新梳理满洲里市、扎赉诺尔区近年来发生的命案现场提取到的生物检材。

在“2000·11·20”杀人案保存下来的两

千多份生物检材中，警方锁定嫌疑人为唐某文。在确定部分信息后，依和带领抓捕组赶赴黑龙江省开展工作。然而，经过侦查，抓捕组并没有追踪到唐某文的足迹，只找到了他的亲属，但对方不愿意透露任何信息。于是，依和每天上门劝说，在他的努力下，对方最终说出“唐某文在天津市某区生活，并已娶妻生子”。

获取这一重大信息后，依和迅速带领抓捕组赶赴天津，经过多日的走访调查和布控，最终在一处民宅内将唐某文抓获。

落网后的唐某文一言不发，眼神犹疑闪烁。观察到这一状态，依和感到案情并不简单。

为了打消唐某文的抵触情绪，押解路上，依和与他聊起了生活。说到妻子和孩子，唐某文的心理防线有了些微松动，从一声不吭到话语渐多，直至开始和依和交谈。一路上，依和还细心地照顾着唐某文，“我去买包子，你吃啥？”面对“铁证”，面对温暖的亲情感化，唐某文不再死扛，如实交待了自己于 1999 年至 2000 年间，在满洲里市、扎赉诺尔区和黑龙江省实施抢劫杀人的犯罪事实，他作案 3 起，杀死 5 人。

## 职责所系 冲刺一线

这就是依和，具备一名优秀刑警应该有

的本色——超强的抓捕能力和破案攻心力。因为工作实绩突出，22 年来，依和先后荣立个人一等功一次、二等功一次、三等功两次、嘉奖两次；多次被评为先进工作者、优秀公务员；还曾荣获呼伦贝尔十大杰出青年、十大破案标兵、预防犯罪能手等称号。

在依和的带领下，满洲里市公安局刑警大队把“控好发案、多破小案、快破大案”作为工作目标，在比武中练兵，在实战中锻造，渐渐的，一支素质过硬的刑侦铁军呼出水面，由于成绩优异，先后被评为全国公安机关命案积案攻坚行动成绩突出集体、全区公安机关先进基层党组织、全区扫黑除恶专项斗争专项斗争集体三等功。

在成绩面前，依和保持着足够的冷静，在他看来，光环都已成为历史。如今，他依然全力攻坚在刑侦一线，为了案件不眠不休已成为常态。就在采访依和的过程中，他已经带队连续奋战了 20 个小时没有合眼。满洲里市发生疫情以来，他就和病毒赛跑，平均每天睡眠不到 3 个小时，吃饭、上厕所都是加速度进行。“他不是在工作，就是在工作的路上……反正，他忙起来就没日没夜，基本没时间陪我和孩子。”同为警务人员的妻子虽然理解丈夫，但也为他担着心：“只是希望他能多注意身体，不要太拼。”

# 伊拉图:用心了解每一位信访群众的诉求

6 月 5 日，已是晚上 11 点多了，阿拉善盟信访局督查科科长伊拉图依旧在办公室梳理材料，刚整理完一摞一摞的信访材料，又打开网上信访系统进行逐一录入……像这样忙碌而紧张的工作节奏，对于伊拉图来说早已习以为常。

“信访工作是党委和政府与群众联系的重要桥梁和纽带，一头牵着党心，一头连着民心，只有用爱心了解每一个信访群众的诉求，用真情解决好他们的难题，才能真正干好信访工作。”伊拉图对记者说。

伊拉图于 2006 年调入阿拉善盟信访局工作，多年来，他始终坚守着“为党分忧、为民解难”的人生信条，以饱满的工作热情、真挚的为民情怀，把群众的事当作自己的事，在信访中倾听群众的呼声，了解群众的愿望，为群众解决信访疑难问题，推动一大批疑难信访事项妥善解决。

2011 年 7 月，阿左旗一嘎查 20 余村民来到盟党政大楼上访，反映嘎查农田灌溉水管被堵，导致农田无法灌溉问题。伊拉图接待后，他一边耐心安抚上访者规范上访行为，不得冲击机关或扰乱工作秩序；一边亲自到现场认真核实信访问题产生的原因，通过连续几天的现场核实，最终找到了灌溉水管被堵的症结。此后在他的多方协调下，很快就解决



接待信访群众。

了群众上访的难题。但为了解决这件事，他忙得顾不上喝水，嗓子发炎疼痛了好几天。“其实群众是最讲感情的、最讲道理的，再大的阻力，再大的难题，只要道理讲通了，感情融洽了，都能得到破解。”伊拉图说。

多年来，伊拉图在信访接待工作中，不论信访人的地位高低，贫穷或富有，他都一视同仁热心接待协调解决难题，并做到接访底子清、心里明、效率高。

有一年临近新年，农民工杨某等 40 余人

来到信访局反映一输电线路工程拖欠工资无法返乡过年。伊拉图在接访后，立即协调责任单位到现场处理问题，发现该工程存在层层转包、监管不到位的问题，解决难度较大。“农民工拿工资回家过年等不得、拖不得，难度再大也要解决！”伊拉图在施工现场，通过几日的加班加点多方协调处理，最终帮助杨某等 40 余人拿到了拖欠工资。“当我看到他们拿上工资满脸喜悦的那一刻，我感到一切辛苦、付出都是值得的。”伊拉图说。

16 年来，伊拉图一直奋战在信访工作第一线，“五加二，白加黑”是他工作的常态，只要信访事项处理不完，信访人滞留信访场所，就能看到他接访的身影。16 年来，伊拉图用真情服务每位信访群众，接待信访 3575 批次，接待来访群众 30533 人次，先后参加全国两会、自治区两会及全盟重要节点重要事件的信访安全保障工作达百余次。

一分耕耘，一分收获。近日，伊拉图被授予“全国信访系统优秀接访员”称号。“此次受到表彰是荣誉更是动力，今后要继续牢记为民解难、为党分忧的政治责任，带着感情和责任持之以恒做好信访工作，用心用力推动解决群众合理诉求，切实维护群众合法权益，把信访工作做到群众的心坎上。”伊拉图说。

(据《内蒙古日报》刘宏章)